



**Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo
Reitoria**



**ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 13 DE AGOSTO DE 2014**

Aos treze dias do mês de agosto do ano dois mil e catorze, nesta cidade de São Paulo, Rua Sena Madureira, nº 1500, no Prédio da Reitoria - Anfiteatro do andar Térreo, reuniram-se os Senhores membros do Conselho Universitário da UNIFESP, sob a presidência da Magnífica Reitora, Prof^a Dr^a Soraya Soubhi Smaili. Estiveram presentes os membros: Albanett Barreto Nestor, Ana Cristina Passarella Bretas, Ana Luiza Hofling Lima Farah, Andrea Rabinovici, Angelo Amato Vincenzo de Paola, Antonio Carlos Campanini Zechinatti, Antonio Fernandes Moron, Carlos Alberto Bello e Silva, Cecília Fernandes, Clovis Ryuichi Nakaie, Daniel Arias Vazquez, Daniel da Costa Silva, Daniel Revah, Décio Luis Semensatto, Emilia Inoue Sato, Flavio Faloppa, Florianita Coelho Braga Campos, Francisco Antonio de Castro Lacaz, Georgia Mansur, Heimar de Fátima Marin, Hélio Kiyoshi Takahashi, Ieda Aparecida Carneiro, Isabel Cristina Kowal Olm Cunha, Janine Schirmer, João Victor Cardoso de Souza, José Ivaldo Rocha, Luciana Ferreira da Silva, Luiz Leduino de Sales Neto, Luiz Roberto Ramos, Lydiá Masako Ferreira, Maria Angélica Pedra Minhoto, Maria Eduarda dos Santos Puga, Maria Lucia Oliveira de Souza Formigoni, Marimélia Porcionato, Meide Silva Anção, Murilo Leal Pereira Neto, Regina Celia Spadari, Reinaldo Salomão, Ricardo Luiz Smith, Sergio Stoco e Valeria Petri. *Justificaram ausência:* Esper Abrão Cavalheiro, Sonia Maria Oliveira de Barros, Rosana Fiorini Puccini, Elaine Muniz Pires e Jean Carla Viana Moura, *que foram substituídos respectivamente por:* Pedro Fiori Arantes, Heimar de Fátima Marin, Emilia Inoue Sato, Tânia Mara Francisco e Maria Eduarda dos Santos Puga. *Justificaram ausência e não foram substituídos:* Arnaldo Lopes Colombo, Brasília Maria Chiari e Mariana Toricelli Pinto. *Não Justificaram ausência:* Antonio Carlos Lopes, Gaspar de Jesus Lopes Filho, José Osmar Medina de Abreu Pestana, Nestor Schor, Roberto Rudge Ramos, Sergio Luiz Domingues Cravo, Alexandre de Oliveira Henz, Raul Bonne Hernandez, Beatriz Alves Guerra, Juliano Quintella Dantas Rodrigues, Paulo Roberto de Lima Lopes, Erika Plascak Jorge, João Pedro Barbosa Ferreira Militão, Karen Marques Rosso Ishiguro, Maurício de Oliveira Filho, Ramon Taniguchi Piretti Brandão, Élson Luiz Mattos Tavares da Silva, Lidiane Cristina da Silva e Silvio de Sá Barbosa da Silva. Participaram da reunião como convidados a Prof^a Maria José da Silva Fernandes, Chefe de Gabinete, a Dr^a Sofia Mutchnik Procuradora Federal e a Prof^a Raquel de Aguiar Furuie, Pró-Reitora Adjunta de Extensão.



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo
Reitoria



Tendo os senhores conselheiros, assinado o livro de presença e constatando-se *quorum* com 48 presentes a Magnífica Reitora iniciou a reunião pelos informes: **Informes dos Campi:** Campus Guarulhos: Prof. Daniel Vazquez, Diretor do *Campus*, informou que retornam do recesso no dia 18/08. Disse que estão na expectativa da renovação do convênio da “Ponte Orca”, pois o *Campus* não possui verba para arcar sozinho com o custo e esperam a cooperação da Reitoria nesse sentido, pois a comunidade acadêmica está ansiosa. Relatou que aconteceu um acidente fatal, um funcionário faleceu no canteiro de obras e o fato está sendo apurado pela Polícia Civil. O *campus* está colaborando com as investigações. Campus Baixada Santista: Prof^a Regina Célia Spadari, Diretora do *Campus*, relatou que iniciaram os trabalhos do PDI-Infra e houve uma primeira reunião da Comissão. Informou que no dia 11/08 aconteceu reunião extraordinária da Congregação para estudo preliminar do Bloco 3. Esclareceu que o convênio com a Prefeitura para pagamento dos alugueis dos imóveis da R. Ana Costa, 95 e da Ponta da Praia, encerraram em junho e agosto, respectivamente. Disse que antes dessa data já iniciaram os contatos, mas a Prefeitura está resistente, pois consideram impossível pagar os 2 alugueis que passaram de R\$ 90 para R\$ 200 mil reais. O *Campus* concordou em pagar um dos alugueis, mas o proprietário insiste em manter os valores, em virtude da valorização dos imóveis em Santos e está os ameaçando de despejo se o assunto não for resolvido nos próximos dias. Salientou que estão necessitando de recursos de capital para equipar os laboratórios didáticos das Engenharias e do Bacharelado em Ciência e Tecnologia do Mar. Esclareceu que como foi liberado pela PRAE o subsídio para os PG no Restaurante Universitário, estão com dificuldades para subsidiar a diferença, pois a PRAE não tem recursos, nem o *campus* e o impasse terá que ser resolvido nos próximos dias. Relatou que iniciaram as aulas no dia 11/08 e estão sem problemas de salas de aula e laboratórios, como também que estão aguardando a nomeação do novo Coordenador do NAE. Campus Osasco: Prof. Murilo Leal Pereira Neto, Diretor do *Campus* relatou que estão debatendo 2 propostas para a estrutura departamental: uma defende a organização departamental por cursos, onde teriam 6 Departamentos, um para cada curso, e a outra defende a organização de 2 Departamentos por área: Ciências Políticas Econômicas e Relações Internacionais e o outro de Ciências da Administração e Negócios, o que será decidido até a reunião da Congregação do mês de outubro. Informou que nessa semana irão organizar reunião com os TAEs para dar início a implementação de um Conselho de TAEs. Disse que estão finalizando o processo de composição da Câmara de extensão, que já tem um regimento aprovado pela Congregação e



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo
Reitoria



esperam que entre em funcionamento no início de setembro. A Câmara de PG também tem uma Comissão constituída e a expectativa é que na reunião da Congregação do mês de setembro poderá ser aprovada para funcionamento. Campus São Paulo: Prof^a Emilia Inoue Sato, Vice-Diretora do *Campus*, informou que o Restaurante Universitário está funcionando e estão implementando a refeição para os PG. A cantina será reaberta em breve, pois a licitação já foi concluída. Relatou que a Prof^a Marimélia Porcionato está Coordenando Grupo de Estudos para estudar a ocupação do imóvel que o *Campus* necessita para atendimento ao ensino, principalmente da graduação, antecipando parte do Plano Diretor. Salientou que o que mais preocupou o *Campus* foi a solicitação de saída do Prof. Álvaro Nagib Atallah, da função de Presidente do Conselho Gestor, pois necessitam de substituição o mais rápido possível. Campus São José dos Campos: O Prof. Luiz Leduíno de Sales Neto, Diretor do *Campus*, parabenizou a gestão pela concessão do subsídio do RU aos PG, o que considera uma conquista importante, pois era uma reivindicação histórica e de difícil solução. Informou que as atividades de secretaria, biblioteca e restaurante, no novo *campus*, situado no Parque Tecnológico, estão funcionando normalmente e as aulas terão início no dia 18/08, o que vai permitir pleno desenvolvimento do trabalho de professores e alunos. Convidou a todos para visitar o *Campus*, que é um patrimônio do povo brasileiro e da UNIFESP e a arquitetura proporciona o encontro, parece que tem muito mais gente, é mais vivo. Relatou que o projeto teve início em 2009, envolveu o trabalho de muita gente e todas estão de parabéns. Destacou a participação dos TAEs que se esforçaram muito durante a mudança. O desafio que tem é a questão orçamentária e vão ter que buscar para manter um prédio muito maior, como também a demanda de construir um segundo prédio para abrigar a PG, mais salas de aula - estilo auditório e mais salas para professores. Magnífica Reitora parabenizou a todos pela conquista do novo prédio de São José dos Campos, que é um paradigma da UNIFESP. Disse que iniciamos um novo ciclo de construções e de planejamentos em torno dos diferentes *campi*. De fato é uma conquista de várias pessoas que acreditaram e participaram e é muito importante mostrar os passos desde a licitação até a prestação de contas, demonstração essa que seria feita pela Sr^a Tânia Mara Francisco, mas que acredita que não pode estar presente. Relatou que o que está sendo feito com os projetos executivos, entre eles o bloco III de Osasco, os 2 prédios de Diadema e um dos futuros *campus* de extensão, estão caminhando para um conjunto de licitações que permitirá um crescimento ordenado e sustentável nos próximos anos, o que não é fácil, pois existem inúmeras questões que acontecem durante uma



**Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo
Reitoria**



obra, como o que aconteceu na semana passada em Guarulhos e demanda a atenção de toda a gestão. Agradeceu aos colegas do *Campus* São José dos Campos, que foram brilhantes na condução local e conseguiu realizar um processo muito bem sucedido. Salientou que estão aguardando a confirmação do Senador Paulo Paim para inauguração oficial ainda este mês. Esclareceu que o Prof. Álvaro Atallah solicitou exoneração como ordenador de despesas do Conselho Gestor, por problemas de saúde e precisa se ausentar dessa responsabilidade, o que tem sido feito pela Proadm. Como a exoneração foi publicada em DOU todos tomaram ciência. Disse que com relação a viagem à Espanha foi bastante produtiva e se sentiu honrada em representar a UNIFESP e a convite deles coordenou 200 estudantes do mundo inteiro, do Programa Top Espanha que é concedido pelo Banco Santander e é um programa de bolsas para os alunos que vão fazer curso de espanhol no verão durante 3 meses. A notícia mais importante é que na semana passada assinaram acordo de mobilidade com a Universidade de Salamanca, o que possibilitará que mais alunos participem não só do Programa Top Espanha. Prof^a Emilia Inoue Sato, Presidente da Comissão de normas para promoção para Prof. Titular, pediu a palavra para esclarecer que a minuta enviada aos Conselheiros passou pela Procuradoria Jurídica, que fez algumas considerações sobre ela e a Comissão terá que se reunir para discutir um dos pontos apontados. A convidada Prof^a Virginia Junqueira, Vice-Presidente da Associação dos Docentes da UNIFESP, fez algumas considerações sobre a promoção para Classe de Professor Titular, disse que muitos docentes ainda não estavam informados sobre o assunto, por esse motivo solicitou maior capilarização das informações. Magnífica Reitora disse que acataria a proposta e sugeriu aos Diretores de *Campus* e aos outros segmentos, que encaminhassem o assunto as Congregações e aos seus representantes, para discussão e que as propostas fossem enviadas até 10 dias antes da reunião do CONSU do mês de outubro para que fosse incluído em pauta. **Informes Pró-Reitorias:** Pró-Reitoria Assuntos Estudantis: Prof^a Andrea Rabinovici, Pró-Reitora de Assuntos Estudantis, relatou da satisfação de poder conceder o subsídio do RU aos Pós-Graduandos, que demorou um pouco para ser resolvido, porque existe limitação orçamentária, mas a Reitora decidiu por utilizar verbas próprias para tal, pois a assistência estudantil é prioritária e eles pagarão o mesmo valor da graduação, a partir da próxima semana, enquanto não são aditados os contratos para o valor aprovado no CAE. Pró-Reitoria de Graduação: Prof^a Maria Angélica Pedra Minhoto, Pró-Reitora de Graduação, informou que na última reunião do Conselho de Graduação, por conta da publicação do Edital do vestibular misto tiveram que homologar o número de vagas



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo
Reitoria



que serão ofertadas no vestibular, como também o percentual de cotas, que depois de aprovado será publicado. Informou que o Curso de Engenharia Química solicitou a redução de 50% do número de vagas oferecidas em virtude, fundamentalmente da situação dos laboratórios do Campus Diadema. Relatou que o Conselho de Graduação aprovou, por pequena margem de diferença de votos, mas foi muito resistente e o assunto voltará para pauta para deliberação das vagas do próximo ano, para o qual serão convidados o Diretor do *Campus* e a Presidente da Câmara de Graduação, para debate das vagas do SISU, como também a Pró-Reitoria de Planejamento, para que os ajudem a enxergar quais são os constrangimentos que teremos para receber os estudantes. Prof. Luiz Leduíno lamentou a decisão do *Campus* Diadema para redução de vagas e disse se a decisão deveria ser apreciada pelo CONSU. Prof. Sergio Stoco esclareceu que a decisão do curso de engenharia química foi, especificamente, pelo fato de ter que ser publicado o Edital do vestibular misto e possivelmente na próxima reunião do Conselho de Graduação serão apresentadas outras solicitações de redução de vagas para os cursos de Diadema, pois eles tem uma situação de penúria que já foi relatada várias vezes. A decisão segue uma linha política para dar visibilidade a essa penúria que estão vivendo, mas não é definitiva, vale a pena uma discussão mais longa na próxima reunião. Magnífica Reitora relatou que a decisão faz parte de um conjunto de fatores que levaram a isso. O número de docentes não é suficiente para o número de vagas que foram abertas para o vestibular. A situação dramática do *Campus* foi levada ao MEC e foi entendido como um movimento temporário, pois o número de vagas que havia sido pactuado não é o que têm hoje. O Campus está desenvolvendo um plano de ações para o próximo semestre para que volte a normalidade o quanto antes e que será apresentado na próxima semana que inclui: ampliação das áreas na unidade Florestan Fernandes, os laudos dos 2 imóveis para alugar, a devolução de um que não tem condição de funcionamento, a reestruturação de área que estava indevidamente com a Uniforja e estão recuperando e que serão laboratórios. Não podem continuar com essa situação de insegurança. Estão sendo chamados no Ministério Público Federal para prestar contas de todas as ações que estão desenvolvendo na unidade Eldorado, nos novos laboratórios que estão alugando, na nova estrutura administrativa que estão organizando. Todas essas medidas compreendem um plano de ações para que o *campus* volte a normalidade para trazer essas vagas de volta. Apresentou atas das reuniões de 11/06 e 16/07/14, que foram aprovadas, com ressalva do Sr. José Ivaldo Rocha na ata do dia 11/06. **ORDEM DO DIA: 1 – Homologação da Comissão Eleitoral para**



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo
Reitoria



eleição da representação discente nos Conselhos Centrais, Conselho de Campus e Congregações da UNIFESP – 2014: Magnífica Reitora relatou que não foram enviadas as indicações para compor a Comissão Eleitoral pelas entidades de classe, apesar de ter sido exaustivamente solicitado pela secretária. Solicitou encarecidamente que todos enviem o mais rápido possível, no prazo máximo de 10 dias para que possa ser nomeada Comissão Eleitoral.

2 – Percentual de cotas para o vestibular 2015: Profª Maria Angélica disse que a proposta inicial é seguir a Lei de reserva de vagas. Relatou que esteve na reunião dos Pró-Reitores de Graduação da Andifes é a dificuldade que todos encontram é que o recurso do PNAES não cresceu na mesma proporção das cotas e o CG recomendou para esse ano 37,5% para que tenhamos mais segurança para atender os estudantes que necessitam de assistência estudantil. Colocado em votação, pela Magnífica Reitora, o percentual de 37,5% de reserva de vagas para cotas foi aprovado por unanimidade.

3 - Regimento Interno da Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis – minuta - Resoluções: Profª Andrea Rabinovici relatou que a minuta do Regimento Interno já foi aprovado pelo Conselho da PRAE , entretanto dois artigos entram em conflito com ele: o art. 26 do Estatuto e o art. 181, que deveriam passar a vigorar com nova redação: Art. 26 O Conselho de Assuntos Estudantis é constituído: I. - pelo Pró-Reitor de Assuntos Estudantis; II. - pelo Pró-Reitor Adjunto de Assuntos Estudantis; III. - pelos Diretores Acadêmicos dos Campi ou seus representantes; IV. - pelo Diretor de cada Unidade Universitária ou seu representante; V. - pelos coordenadores dos Núcleos de Apoio ao Estudante (NAEs); VI. - pelo coordenador do Serviço de Saúde do Corpo Discente (SSCD); VII. - por representantes eleitos dos corpos docente, discente e dos servidores técnico-administrativos em educação. ”Art. 181 A Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis é constituída por: I. - Pró-Reitor; II. - Pró-Reitor Adjunto; III. - Coordenador de Ações Afirmativas e Políticas de Permanência; IV. - Coordenador de Atenção à Saúde do Estudante; V. - Coordenador de Apoio Pedagógico e Atividades Complementares; VI. - Coordenador de Cultura, Atividade Física e Lazer; VII. - Coordenadores dos Núcleos de Apoio ao Estudante; VIII. - Coordenador do Serviço de Saúde do Corpo Discente; IX. - Equipe Técnica; §1º O Pró-Reitor Adjunto de Assuntos Estudantis e os Coordenadores serão indicados pelo Pró-Reitor de Assuntos Estudantis e homologados pelo CAE. Foram feitas algumas propostas de modificação que colocadas em votação pela Magnífica Reitora foram aprovadas por unanimidade.

4 – Regimento Interno da Comissão Própria de Avaliação: Magnífica agradeceu a toda Comissão, pois assim que assumiu renomeou a CPA, para torná-la um



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo
Reitoria



mecanismo de estudo e propor um Regimento Interno, que foi elaborado com um trabalho intenso da Comissão. Prof^ª Ieda Maria Longo Maugeri, Presidente *Pro Tempore* da CPA, relatou que a Comissão se propôs a reestruturar a CPA, que já existe desde aprovação da Lei de sua criação em 2004 e a importância devida a ela é muito maior do que imaginamos. A Prof^ª Marimélia Porcionato fez levantamento da CPA de várias instituições e a servidora Jaqueline, representante dos TAEs, ajudou muito na elaboração do Regimento. Mencionou que tiveram alguns problemas com a participação de alguns membros como em todas as Comissões grandes. Lembrou que a Lei nº 10.861, foi publicada em 14 de abril de 2004 e tem 3 componentes principais: avaliação dos cursos, da instituição e do desempenho dos estudantes. Apresentou os componentes do sistema de avaliação, os instrumentos complementares, as atribuições, sua formação, atuação e suas diretrizes. Finalizando apresentou sua composição, sua missão e esclareceu alguns itens do Regimento Interno. Vários Conselheiros apontaram o número reduzido de discentes na Comissão, como também solicitaram alguns esclarecimentos. Magnífica Reitora salientou que é um excelente exercício que estamos fazendo, pois estamos apenas começando, a CPA necessitava de um estímulo e pode nos ajudar muito, inclusive na elaboração do Relatório de Gestão. Propôs que para representação dos alunos seja incluído um representante de cada Congregação, como também 2 Pós-Graduandos indicados pela Associação dos Pós-Graduandos. Foi proposto e acordado que o Presidente fosse indicado pelos membros da Comissão. Colocados em votação, pela Magnífica Reitora, o Regimento Interno e as propostas foram aprovados pela maioria e 2 abstenções.

5 – Indicação do Presidente da Comissão Eleitoral do Campus Osasco: Magnífica Reitora informou que como estamos nos aproximando da formatura da primeira turma, em fevereiro de 2015 e como estabelece o Estatuto será realizada eleição do Diretor Acadêmico do *Campus Osasco*. Disse que o Prof. Murilo colocou o assunto em pauta na reunião da Congregação, indicaram nomes para a Comissão Eleitoral e necessitam da indicação do Presidente. Prof. Murilo esclareceu que já designaram a Comissão para que haja tempo hábil de realizar as eleições. Magnífica Reitora propôs a indicação do nome da Prof^ª Isabel Cristina Kowal Olm Cunha para Presidente, como também irá verificar a possibilidade de unificarmos a eleição, em maio de 2015, com a dos Diretores do *Campus Baixada Santista*, Escola Paulista de Medicina e Escola Paulista de Enfermagem, dependendo da discussão que será feita. Prof^ª Ana Cristina Passarella Bretas pediu a palavra para solicitar desligamento do Congresso da UNIFESP, pois está se aposentando e não está se sentindo a vontade, pois



**Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo
Reitoria**



gostaria de dedicar todo final de seu tempo a Escola Paulista de Enfermagem. Magnífica Reitora disseque com muito pesar acatava seu pedido. Nada mais havendo a tratar a reunião foi encerrada. Para constar, eu, Diva Rey da Silva Martins, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pelo Sr^a Presidente.

Prof^a Dr^a Valeria Petri
Vice-Reitora da UNIFESP
Vice-Presidente do Conselho Universitário

Diva Rey da Silva Martins
Secretária do CONSU